

政大科管所碩二 林燦揚

清華大學（英文名：Tsinghua University），地處北京西北郊繁盛的園林區，是在幾處清代皇家園林的遺址上發展而成的。清華大學的前



身是清華學堂，始建於 1911 年，曾是由美國退還的部分庚子賠款建立的留美預備學校。 1912 年，清華學堂更名為清華學校。 1925 年設立大學部，開始招收四年制大學生。 1928 年更

名為國立清華大學，並於 1929 年秋開辦研究院。清華大學的初期發展，雖然滲透著西方文化的影響，但學校十分重視研究中華民族的優秀文化瑰寶。目前，目前，清華大學設有理學院、建築學院、土木水利學、院機械工程學院、資訊科學技術學院、人文社會科學學院、經濟管理學院、法學院、美術學院、公共管理學院、應用技術學院、醫學院等 14 個學院共 56 個系。

選課：清華大學的經管學院全名為經濟管理學院，簡稱 SEM(School of Economics and Management)，經管學院的課程也非常的豐富，且不論中英文授課皆是如此，對沒有語言障礙的台灣學生來說，可以各選一堂「與外籍生合上英語授課的課」認識外籍生，再選另一

堂「與本地 MBA 一起上」的課，來我這屆清華收了 40 個外籍交換生，從香港、日本、巴西、韓國、瑞士、德國、西班牙、印度…，清華的外籍生多半是很開放的、不然就是帶有亞裔血統但從小在外國長大的，認識他們可以讓式也增長不少，但他們也習慣喝酒文化，三不五時約出去喝酒，如果要讓自己很融入他們，喝酒也不可少囉。至於他們本地的 MBA，都是有 4~10 年工作經驗的年長同學（如哇哈哈的行銷經理等），認識以後我發現，大陸人人間差距較小，他們很友善！有需要幫忙的時候，都是一路幫到底，很講義氣的。

食：清華大學「卡很多」，吃飯要飯卡、洗澡要澡卡、洗衣要洗衣卡、裝水要有飲水卡、進出宿舍要有 IC 卡。清華大學的食堂相當多，而且有來自中國各地的料理，提供你相當多的選擇，但北方的食物口味都偏重，也幾乎都會帶一些辣，一開始很有可能不習慣當地的味道，而每次吃飯都必須刷飯卡，飯卡可以儲值，通常在學校吃飯一餐大概約 RMB 6~8 元（早餐大概只需 RMB 1~2 元）。

住：清華還蠻像非常大的一片大安森林公園，外籍學生住的學紫荊公寓位於清華大學校園北部，東北校門 1 附近，紫荊公寓總服務台在紫荊公寓 19 號樓一層，辦理學生校內住宿手續。如果你需要居住在校內的學生公寓，並且你留辦的工作時間抵達（週一到週五，8:00-12:00，13:00-17:00，不包括節假日），建議首先辦理報到手續，

然後到總服務台辦理入住手續；如果你抵達時留辦已經下班，那麼你可以憑《錄取通知書》到總服務台直接辦理報到手續。

但我和乙萱因為在開學前兩天再到北京，我們到的時候只剩最貴



最不划算的雙人房 AB 間，於是我們的學伴帶我們去找房子，找了兩天，找到東王庄社區的一棟公寓的五樓，兩房一廳一衛浴還有廚房，洗衣機冰箱等都有，平均起來，一天只要 50 RNB，騎腳踏車到清華 15 分鐘的車程，在雪地騎腳踏車上學雖然別具風情但有點辛苦。



紫荊公寓	單人房	一天一人 80RNB
紫荊公寓	雙人房(套房) AB 間	一天一人 80RNB
紫荊公寓	雙人房(雅房)	一天一人 40RNB

行：計程車在機場的出口處可以搭乘出租車到清華大學東北門（120RNB）（或是坐機場大巴到中關村附近花 20RMB 再轉計程車），帶著很重的行李時，請別輕易嘗試地鐵與捷運，北京的地鐵與捷運，是沒有手扶梯和電梯的！

關於清華地名的奇怪但是有趣的習慣，免得引起混淆和迷惑。因為歷史的原因，「清華大學東門」實際上是一個朝南的正門；而「清華大學東北門」實際上是朝向東的，這樣命名是因為它位於校園的東北部。

清華大學相當的大，因此若你沒有一台自行車代步是不行的，通常從宿舍走到主樓(行政大樓)大概要 15~20 分鐘，走到東門(主校門)大概 25~30 分鐘，因此自行車是有必要的，而校內外都有賣自行車(他們會稱腳踏車)，最普通的新車一台通常要 RMB 150 元左右，但並不是很好騎，太好的腳踏車容易被偷，有一台好騎的二手破車是很重要的。

